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У сучасних умовах розвитку аграрного виробництва особливо 
актуальним є пошук шляхів зменшення пестицидного навантаження на
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біоценози  та підвищ ення екологічної безпеки природного середовищ а. 
Саме біологізація землеробства виступає як один із таких шляхів, що 
базується на принципах стійкого розвитку екосистем.

П ерехід  країни на біологічні основи ведення сільського 
господарства, створення та розш ирення безпечних агроекосистем за 
використання відповідних альтернативних технологій  збільш ує  
можливості виробництва екологічно безпечної, конкурентоспромож ної 
продукції. Разом  з тим відповідність міжнародним стандартам якості 
можлива за технологічного вирощування сільськогосподарських  
культур на органічній основі -  без застосування синтетичних добрив, 
хім ічних препаратів тощ о [1, 2].

С еред зернових культур важливе м ісце в Україні, займає жито 
озим е -  цінна продовольча, кормова та технічна культура, придатна 
для вирощування на малородю чих землях Полісся. Ж ито є 
перспективною культурою для України, враховуючи його стійкість до  
несприятливих погодних ум ов і невибагливість до  якості ґрунту. Це 
зимостійка культура, яка підвищ ує надійність урож аю  озимих при 
високому насиченні сівозміни колосковими, є якісним попередником і 
сприяє очищ енню  полів в ід б у р ’янів. Даний результат досягається  
завдяки активному кущ інню культури і пригніченню  бур ’янів ще на 
ранніх стадіях розвитку. За рахунок добре розвиненої кореневої 
системи, ефективно використовує вологу і повноцінно засвою є  
поживні речовини [3, 4].

Перспективним напрямком підвищення продуктивності 
сільськогосподарських культур, у  тому числі й  жита озим ого, в умовах  
впровадження систем и біологічного землеробства, є застосування  
біопрепаратів, створених на основі мікроорганізмів [5, 6]. Їх 
застосування позитивно відображається на родю чості ґрунтів, а 
створення сим біотичних зв ’язків з культурною рослиною  -  впливає на 
продуктивність посівів. Зазначені сполуки здатні активізувати  
проходж ення основних ф ізіол ого-б іох ім іч н и х процесів у рослинах, 
проявляючи антистресові та імуностимулю ю чі властивості [7].

Тому, мет ою  дослідж ень було встановити ефективність  
передпосівної обробки насіння жита озим ого біологічними  
препаратами у  підвищ енні посівних його якостей. А дж е, як відомо, 
сівба високоякісним насінням -  один з основних агротехнічних  
заходів, спрямованих на вирощування високих урожаїв  
сільськогосподарських культур.

Польові досл ідж ення проводили на досл ідн ом у полі 
Ж итомирського національного агроекологічного університету  
впродовж  2 0 1 6 -2 0 1 8  рр.

П осівні якості насіння жита озимого сортів Сіверське та Х лібне  
визначали згідно Д С ТУ  4 1 3 8 -2 0 0 2  «Насіння сільськогосподарських
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культур. М етоди визначення якості» в лабораторії кафедри захисту  
рослин Ж Н А ЕУ  [8].

Схема застосування біологічних препаратів включала: контроль 
(обробка водою ), А гат-25  К, П А , Триходермін, в. с., Ф ітодоктор, р.; 
Спектрал Д уо, р., П севдобактерін-2 , в. р. тощо.

Енергію  проростання і схож ість визначали у  відсотках до  
загальної кількості взятого на пророщ ування насіння, як середнє м іж  
чотирма пробами. Для визначення зазначених показників, у  чашки 
П етрі на два шари фільтрувального паперу закладали по 25 насінин у  
чотириразовій повтореності та розміщ ували у  термостат з постійною  
температурою  20 °С. Н а третю д обу  визначали енергію  проростання, а 
на сьому -  лабораторну схож ість. Польову схож ість визначали  
висіванням у  дв ох  сум іж них рядках по 100 насінин.

П ередпосівна обробка насіння жита озимого біологічними  
препаратами п о-р ізн ом у  впливала на процеси проростання в 
лабораторних та польових ум овах і залежала від сортових  
особливостей. У  середньом у за роки досл ідж ення підвищувалася  
енергія проростання насіння на 4 ,2 -4 ,9  %, його лабораторна схож ість -  
на 2 ,3 -4 ,5  % та польова схож ість -  на 4 ,6 -5 ,3  % порівняно з контролем  
(табл. 1). У  сорту Сіверське енергія проростання становила в м еж ах від  
91,2 % (у контролі) до  96,5 % (при обробці насіння препаратом А гат-  
25 К, П А  з нормою  витрати 0 ,04  кг/т).

Т абл и ц я  1
П осів н і я к ост і н асін н я  ж и т а  ози м ого  зал еж н о в ід  п ер едп осів н о ї

обр обк и  б іол огіч н и м и  п р еп ар атам и , 2 0 1 6 -2 0 1 8  рр.

В аріант
Е нергія

проростання,
%

Схожість, %

лабораторна польова

С о р т  С івер ське
Контроль (обробка водою) 91,2 96,4 79,3
А гат-25 К, ПА, 0,04 кг/т 96,5 98,7 84,6
Триходермін, в. с., 0,05 л/т 92,3 96,8 81,0
Фітодоктор, р., 0,6 л/т 93,4 97,1 81,8
Спектрал Дуо, р., 1,6 л/т 94,6 97,5 82,7
Псевдобактерін-2, в. р., 1,0 л/т 95,4 98,0 83,5

С о р т  Х л іб н е
Контроль (обробка водою) 88,4 90,2 72,3
А гат-25 К, ПА, 0,04 кг/т 93,3 95,7 76,9
Триходермін, в. с., 0,05 л/т 90,7 91,6 73,4
Фітодоктор, р., 0,6 л/т 91,5 92,4 74,6
Спектрал Дуо, р., 1,6 л/т 92,0 93,5 75,2
Псевдобактерін-2,в. р., 1,0 л/т 92,6 93,9 76,0
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Л абораторна схож ість знаходилася в меж ах 9 6 ,4 -9 8 ,7  %. 
Найвищі показника відмічені п ід  час застосування препарату А гат-  
25 К, П А  (0 ,04 кг/т) та П севдобактерін-2 , в. р. (1 ,0  л/т), які становили  
98,7 та 98,0 % відповідно. Польова схож ість була значно нижчою  
порівняно з лабораторною  і становила 7 9 ,3 -8 4 ,6  %. Вищ і її  показники  
зафіксовані за обробки насіння біопрепаратами: А гат-25К , П А  
(0 ,04 кг/т) та П севдобактерін -2 , в. р. (1 ,0  л/т).

П осівні якості насіння у  сорту Х лібне були дещ о нижчими  
порівняно із Сіверське. П роте, вищі показники енергії проростання, 
лабораторної та польової схож ості відзначено на варіанті, д е  насіння  
обробляли препаратом А гат-0 ,25  К, ПА, з нормою  витрати 0 ,04  кг/т, 
які були на рівні 93,3; 95 ,7  і 76 ,9  % відповідно.

Основним показником вивчення ефективності д ії біологічних  
препаратів є рівень збереж еного врожаю. Встановлено, що 
максимальну реалізацію  продуктивності забезпечила передпосівна  
обробка насіння препаратом А гат-25  К, П А , з нормою  витрати 
0,04 кг/т, що дало можливість одерж ати врожай на рівні 2 ,37 т/га, що 
на 21,4  %, більше, н іж  на контролі.

Отже, за результатами експериментальних дослідж ень  
встановлено ефективність та підтвердж ено доцільність передпосівної 
обробки насіння жита озим ого біологічними препаратами для  
покращення його посівних якостей. Високоеф ективною  виявилася 
обробка насіння жита озим ого сорту Сіверське та Х лібне біологічним  
препаратами А гат-25  К, П А , з нормою  витрати 0 ,04  кг/т, що 
забезпечила отримання врожаю на рівні 2 ,37 т/га.
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С. П. Сорочинська викладач філологічних дисциплін  

Ж итомирський агротехнічний коледж

Н езважаю чи на постійно зростаю чий науково-технічний  
прогрес, який щ ороку набуває прогресії у  часовому просторі наш ої 
планети, спостерігається тенденція погірш ення екологічного  
середовищ а, що відображається у  забрудненні земель, води, повітря, а 
також у  знищ енні лісів  і родю чих угідь. У  свою  чергу це призводить  
до погірш ення здор ов’я населення планети. Т ож  як боротися, щ об  
вижити? Н а це кожен має дати відповідь сам. Чи віддатися в обійм и  
технічного прогресу, отримую чи необгрунтовані блага цивілізації, які 
дістаю ться дуж е дорого і ведуть д о  самознищ ення, чи все ж  таки 
перебороти стереотипи, які нам нав’язувалися протягом останнього 
століття і повернутися обличчям д о  природи, відновлю ю чи і за
хищ аю чи її, створити умови, аби вона могла очиститися і наблизитися  
д о  того первозданного стану, коли лю дина знаходила в ній все н ео
бхідн е для гармонійного життя й розвитку.

І якщо ми це не усвідом им о, не змінимо свого ставлення до  
довкілля, то ніякі політичні, національні, гендерні гасла та сексуальна 
революція, реф орма освіти чи медицини не зупинять процесу  
знищ ення наш ої цивілізації. Тільки чиста земля м ож е дати екологічно  
чисті продукти харчування і сприятиме розвитку культурно
морального становлення підростаю чого покоління. Тільки земля і 
природа, яка нас оточує, долом ож уть розвитку духовн ост і та зро
станню інтелекту наш их нащадків, чим сьогодні ми не м ож ем о, на 
жаль, пишатися. Екологія життя починається не з якихось високих
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